



# JEDLÁČEK

zpravodaj ZŠ a MŠ Jedlí

listopad  
2024

Naši milí čtenáři!

Také se nestačíte divit, jak ten rok rychle utíká? Blíží se konec listopadu, ale my jsme vás ještě nestačili informovat o tom, co se ve škole odehrálo o prázdninách.

Tak pěkně popořadě. V létě zaznamenala největší změny vstupní chodba a výdejna, obě tyto součásti jsou zrenovované. Podle reakcí dětí, rodičů i návštěv soudíme, že se nám dílo podařilo.

Do nového školního roku jsme vstoupili v klasickém personálním obsazení, jen naše řady doplnila paní učitelka *Marie Itävuori*, která učí především hudební výchovu a zdravotnou. V září jsme přivítali pět prvňáčků. Do školy nastoupilo celkem 32 žáků. Mateřskou školu navštěvuje dvacet dětí v jednom oddělení. Školní družina každé odpoledne nabízí dětem možnost zapojení do herních aktivit, návštěvu zájmově tematických činností jako jsou počítače, sport, dramatika, keramika, příroda i ruční práce. Pro všechny děti nabízíme doučování. Ve škole pokračuje výuka hry na klavír, keyboard a flétnu. Letošní rok přicházíme s novinkou, kterou je **školní parlament**. Každý ročník si už v září zvolil své zástupce. Ti připravují společná setkávání, na kterých přicházejí s nápady na nejrůznější zlepšení. Cílem je vychovávat děti k demokratickému myšlení.

V čem naopak zůstáváme tradiční, je **projektové vyučování**. *Stroj času a vykradené muzeum* je název celoročního projektu a jak se dá odhadnout, budeme cestovat časem. V říjnu jsme se přenesli do doby kamenné a v listopadu nás čeká zastavení v době kovů a prvních zemědělců.

Ačkoliv příprava projektu patří k organizačně náročným akcím, není zdaleka jedinou náplní naší školní kultury. Patří sem také **soutěže a akce**. Například v září jsme soutěžili v projektu *Pěšky do školy*. Zcela novým počinem bylo dvoudenní adaptační *Goučko* žáků školy. Mezi nové akce se řadí společný tajemný podvečer *Halloween ve škole*, kde se nejen vyrábělo, fotilo, ochutnávalo a hrálo, ale dokonce se vyprávěly tajemné příběhy. Žáci si připomněli *Den proti šikaně* prostřednictvím filmu *Kidó* a dalšími navazujícími aktivitami. Za kulturou také jezdíme. Byli jsme v šumperském muzeu při příležitosti *Dne archeologie* i v divadle na pohádce *Hrnečku vař*. Večer 15. listopadu se konalo *Uspávání broučků*. Slucernami děti prošly připravenou stezkou se zajímavými úkoly. Vyrobené broučky na hřišti uložily do domečků ke spánku.



Ze spolupráce se zábřežskou Střední školou sociální péče a služeb vzešel impulz strávit den na statku u koní v Žádlovicích. V prosinci organizujeme besedy zaměřené na pochopení zásad zdravého příjmu potravy. V pondělí 2. prosince pro děti a žáky, v úterý 3. prosince od 16 hodin pro všechny zájemce, zejména pro rodiče. 4. prosince zažijeme na vlastní ruce a uši společné *Bubnování* pod vedením zkušeného lektora.



A v dalším týdnu se už budeme připravovat na **Vánoce**. S adventním obdobím, zvyky a obyčeji se pojedou žáci ZŠ i děti MŠ seznámit do krásného prostředí hradu *Šternberk* v pátek 13. prosince. Čeká nás prohlídka hradu s vánoční výzdobou i výtvarná dílna. Poslední předvánoční týden bývá tradičně spojený s nadílkou v lese i ve škole. A přelom roku můžeme oslavit společně na *Dětském silvestru* 30. prosince od 16 hodin v kulturním domě v Jedlí. Srdečně vás už nyní zveme.

*Za tým školy Marie Chamlarová, ředitelka*

## NÁŠ JUBILANT

V minulém čísle *Jedeláčku* jsem se zamýšlela nad výukou v naší nové přírodní zahradě. V současném vydání školního časopisu bych se věnovala asi nejoblíbenějšímu materiálnímu vybavení ve škole. Schválně, jestli uhodnete, o jaký předmět se jedná.

Letos slaví výročí 15 let v inventurním seznamu školy! A jak na tom je? I po patnácti letech vesměs každodenního používání má stále čtyři nohy, i když dřevěné. Aby se nerozjížděly a stály pevně na zemi, jsou mezi sebou spojeny dřevěnými příčkami. Nohy nesou desku s mantinely. Uvnitř se „honí“ za malou plastovou kuličkou 22 postaviček představujících muže v trenýrkách a tričku buď červené, nebo modré barvy. Kulička občas opustí hrací plochu a zastaví se až pod schody. To hráči naštěstí nemohou, protože jsou přišroubováni k tyčce. Proto na „hřišti“ nedochází k faulům a atakům spoluhráčů, což se nedá říct o těch, co s nimi manipulují. I když je tato hra maximálně pro čtyři hráče, zde se jich zabaví osm i více. Někteří roztáčí tyče s hráči, jiní brání bránu, další posunují body na sčítací liště. A tak jako při skutečné hře i zde občas dojde k podvodu. Ten je ale okamžitě odhalen a následuje „potrestání“ viníka. Většinou jde o slovní vyjasnění situace s podvádějícím. Pokud si ale dotyčný nedá říct, ostatní ho „donutí“ místo opustit. Okamžitě je uvolněný prostor zabrán jiným milovníkem této hry. Hru často nedokáže ukončit ani nemilosrdné zvonění upozorňující, že už je čas...

Tak už víte, o jaký předmět zábavy se jedná? Ano, je to fotbalík, jak mu ve škole familiárně říkáme. Přejeme mu vše nejlepší k výročí a ať je tu s námi ještě mnoho let!

*Simona Poláchová*

## NEJKRÁSNEJŠÍ POHLED NA SVĚT

Ve středu 20. listopadu jsme na pozvání SŠSPaS Zábřeh vyrazili na statek do Žádlovic. Přivítal nás pan mistr. Provedl nás stájí, kde jsme viděli koně. Dozvěděli jsme se, jak se o koně starat a také něco o historii. Studenti čistili stáj a vyváželi hnůj. Šli jsme do ohrady s králíky a kozou. Pak jsme se rozdělili do skupin, každá skupina měla jednoho koně. Nasedlali jsme je a projeli se s nimi po parku u dráhy, kde se každý rok koná závod Zlatá podkova. Po návratu na statek jsme jeli zpátky do Jedlí. Moc se nám tam líbilo.

žáci 4. a 5. ročníku

## ZE ŠKOLNÍ DRUŽINY

Ve školní družině se pořád něco děje. Uspořádali jsme například závody v hobby horsingu nebo jsme pouštěli draky. Dětem se moc líbilo zábavné halloweenské odpoledne. ŠD se také zapojila do projektu *Jsem laskavec*. Projekt motivuje děti, aby si vyzkoušely, jaké to je dělat dobro a rozdávat radost kolem sebe. Dobrý skutek jsme prokázali čtením pohádky pro babičky a dědečky v DD Jedlí. Naší další laskavostí byla výroba 120 kusů vánočních přání pro rodiny postižené povodní. Už teď se těšíme na další zajímavé aktivity.

Veronika Havlíčková

## HÁDEJ, KDO JSEM!

Milí žáci, dnes vám představujeme novou rubriku Jedeláčku. Pokuste se podle nápovědy poznat jednoho zaměstnance a jednoho žáka školy. Pokud uhodnete, o koho se jedná, vyplňte příložený lístek a vhodte ho do schránky důvěry. Vylosujeme tři správné odpovědi a ty odměníme. Pozor, konec soutěže je 29. listopadu 2024 ve 23:59!

Jsem zaměstnanec/-kyně této školy.

Oblíbená barva: *bílá*  
Oblíbené zvíře: *kočka*  
Oblíbené jídlo: *všechno*  
Oblíbený předmět: *talíř*  
Oblíbená činnost: *odpočinek*

Jsem žák/žákyně této školy.

Oblíbená barva: *červená*  
Oblíbené zvíře: *jelen, pes*  
Oblíbené jídlo: *sushi, kari*  
Oblíbený předmět: *Tv, Hv*  
Oblíbená činnost: *kolo, fotbal*



### Hádej, kdo jsem!

Mé jméno a příjmení:

\_\_\_\_\_

Zaměstnanec školy:

\_\_\_\_\_

Spolužák/spolužačka:

\_\_\_\_\_

## ZPRÁVIČKY ZE ŠKOLKY



*Budoucí čtenáři*



*Co se v mládí naučíš...*

- Mateřskou školu v letošním roce navštěvuje dvacet dětí, z toho pět nových. Do školy se připravují čtyři chlapci. Děti ve školce pracují podle školního vzdělávacího programu, který máme rozdělený na několik částí. První blok, který právě končíme, jsme nazvali **Co vykouznil podzim**. V této části roku jsme se zabývali tématy Naše školka, Pochoutky ze zahrádky, Čas dešťových kapek, Draci a Halloween. Všechny aktivity jsme si užili a ještě jsme vyrazili na výlet do zábřežské knihovny a na dopravní hřiště. Velkou pozornost zaměřujeme též na pohyb při pobytu venku – pokud počasí ještě dovoluje, pracujeme a cvičíme s dětmi nejen na zahradě.
- V dalším období nás čeká velký blok inspirovaný **Krásou zimy** s tématy Vánoční čas, Příběh sněhové vločky, Zimní radovánky a Pohádky pod peřinku. Děti se v těchto částech seznámí nejen s přírodou, ale i s hudebními, výtvarnými a pracovními začátky, s předmatematickými a jazykovými činnostmi a logopedií.
- V letošním roce jsme již stihli návštěvu loutkové pohádky Hrnečku, vař v šumperském divadle a už se můžeme začít těšit na maňáskové divadélko ze Šternberka, které za námi přijede do školky. V předvánočním čase se budeme připravovat na Mikulášské rejdní; začneme jako každý rok s výrobou adventního kalendáře a budeme psát dopisy Ježíškovi. Také máme v plánu navštívit a potěšit písničkami naše babičky a dědečky v domově důchodců.

*Dana Matějčková*

---

Obrázky svícňů vytvořili **Monika Mrázková** (5. ročník) a **Jiří Keprt** (3. ročník).  
Aktuální informace, fotografie i všechna vydání Jedeláčku naleznete  
na našich webových stránkách **[www.zsamsjedli.cz](http://www.zsamsjedli.cz)**.